דברי אמנון ליפקין שחק בטקס, משכן הכנסת, 28.3.2011
כבוד יושב ראש הכנסת, מר רובי ריבלין,

כבוד השופט מאיר שמגר, יו"ר הפורום לתיקון שיטת המִמשל,

ד"ר אריק כרמון, נשיא המכון הישראלי לדמוקרטיה

שלמה דוברת יו"ר המכון הישראלי לדמוקרטיה,

פרופ' גדעון רהט, ראש קבוצת המחקר,

חברי כנסת,

אורחים יקרים,

אין מקום ראוי יותר להציג בו המלצות לחיזוק הדמוקרטיה הפרלמנטרית, מאשר משכן הכנסת, שאמור להיות במת הדיון הלאומית בנושאים שבראש סדר היום. ואין מוסד כמו המכון הישראלי לדמוקרטיה, שיכול להוביל פרויקט מחקרי מקיף, לנסח אבחנות ולהציע תיקונים לשיטת הממשל הקיימת.
 אפשר היה לצפות כי תיקונים לשיטת הממשל שלנו יבואו מן המערכת הפוליטית. אבל גם אילו המערכת הפוליטית הייתה מתפנית לבדוק, לדון ולהציע תיקונים – היו ההסכמים שבין המפלגות השותפות לקואליציה מונעים את יישומם. עצם העובדה שהמערכת הפוליטית איננה מסוגלת לפעול בכוחות עצמה לתיקון השיטה ולחיזוקה, היא עדות לחולשתה. נוכל על כן להתברך בעבודת קבוצת המחקר והפורום הציבורי שליד המכון, שנחלץ להציע תוכנית מגובשת ומקיפה, כשלנגד עיניהם של הוגיה עומדת רק מטרה אחת - טובת החברה והמדינה.  
כל מערכת פוליטית נבחנת בנקודות חולשה שבה, באופן בו היא מתפקדת בתקופות קשות וביכולתה לצלוח משברים. זהו העשור השביעי לפעולתה של הדמוקרטיה הפרלמנטרית שלנו ונראה כי היא הולכת ונחלשת. לא רק המשברים התכופים מכבידים על תפקודיה, אלא גם המבנה עצמו מתקשה לשאת בעומס. עבודת קבוצת המחקר של המכון הישראלי לדמוקרטיה מאשרת זאת.

 אין חלל ריק ביקום הפוליטי. וכאשר הדמוקרטיה הפרלמנטרית נחלשת, עלולים לקום אלה שיבקשו להחליפה בשיטה אחרת. על כן, הדאגה שלנו כפולה - לא רק לאיכות התפקוד של המערכת, אלא גם – ובעיקר -ליכולתה לשרוד את גל הרעיונות והיוזמות הבלתי מנומקות להנהיג כאן צורות ממשל אחרות, אשר למיטב הבנתנו אינן מתאימות לתנאי הארץ ולאופייה של החברה ישראלית.

כמו כל מבנה, גם המבנה של שיטת הממשל הישראלית, זקוק מעת לעת לבדק בית מקיף – ובמקרה שלנו לא כדי לזנוח את הדמוקרטיה הפרלמנטרית ולהחליפה, אלא כדי לחזקה. ישנן דרכים בדוקות לחיזוק נקודות התורפה ולתיקון פגמים שנוצרו עם הזמן ולהתאים את השיטה לתמורות החברתיות, הטכנולוגיות, התקשורתיות, שעוברות על העולם כולו - ועלינו בפרט. חברי קבוצת המחקר ואנשי הפורום הציבורי לתיקון שיטת הממשל מצביעים עליהן בבירור. אלה מציעים סדרת תיקונים במבנה, שאם ייושמו במלואם, יביאו לשיפור ברמת תפקודן של מערכות השלטון ובכך ישביחו את איכות העבודה של הנבחרים ומשרתי הציבור. 

כל מערכת הפוליטית מתקשה לבדוק את עצמה. הארגונים הפוליטיים ונבחרי הציבור שקועים בהישרדותם, וקשה להם להתפנות, בין משברי היומיום, ולעסוק בראש צלול ובמחשבה מעמיקה בתיקוני מבנה, שחלקם מכאיבים. בנסיבות אלה, אנו מציעים את פירות עבודתה של קבוצה מגוונת של חוקרי משילות, ותיקי המערכת הפוליטית ויוצאי השירות הציבורי, אשר משוחררים מכל אינטרס פוליטי ונכונים להעמיד את ניסיונם הרב למהלכי התיקון. ומכיוון שתהליך התיקון הוא ארוך, אנו מוכנים להתחיל לפעול מיד לבלימת נזקי ההזנחה המתמשכת.

לפני שנתיים בדיוק הושבעה ממשלת ישראל ה-32. ממשלה גדולה שבשיאה מנתה לא פחות מ-30 שרים ו-9 סגני שרים. גם מי שלא בחר בליכוד קיווה כי כהונתו השנייה של בנימין נתניהו תתאפיין בתנופת עשייה במישור המדיני ובחיזוק החברה הישראלית. היום, מתעורר החשש כי ממשלתו מתקרבת למיצוי יכולותיה.

ראש הממשלה המכהן נהנה אמנם בעת הקמת ממשלתו מבסיס קואליציוני יציב של 74 ח"כים, אך גרעין השליטה של מפלגתו בקואליציה מצומק - 27 חברי כנסת בלבד. שותפיו מקנים אמנם לממשלה יציבות, אך גם כופים עליה שיתוק. תהומות פעורים בין ש"ס ל"ישראל ביתנו" וביניהן לבין פורשי מפלגת העבודה, ולכל השותפות הללו חילוקי דעת מהותיים עם הליכוד, בין אם בענייני חברה ובין אם בקידום המו"מ המדיני. גם הטוב בראשי הממשלה לא היה מצליח לקדם מדיניות עם נבחרת כזו.

ההרגשה שהשלטון אינו מתפקד מעוררת אי שקט בציבור. ישראלים מכל הזרמים חשים כי המערכת הפוליטית נחלשת. חלקם מפתחים ניכור כלפי הפוליטיקאים ואי אמון מוחלט במוסדות השלטון ומוותרים על זכותם להשתתף בחיים הפוליטיים, ולהשפיע - ואילו אחרים נוקטים ביוזמות פוליטיות שעלולות, אם יתממשו, לפצל את המערכת הפוליטית לרסיסים קטנים עוד יותר. וישנם אלה שתולים את האשם בדמוקרטיה הפרלמנטרית עצמה ומציעים להכליאה עם רעיונות שאופיים זר לחברה הישראלית. וזאת יש לדעת - רעיונות חדשניים שלא עמדו במבחנים השוואתיים ולא נוסו בהצלחה במדינות מפותחות, עלולים להמיט סכנה ממשית על הדמוקרטיה הישראלית. 

על כן נחלצנו, קבוצה של ישראלים מזרמים פוליטיים שונים, לפעול לקידומה של תוכנית בת 10 צעדים לחיזוק הדמוקרטיה הפרלמנטרית המבוססת על המלצות הפורום לתיקון שיטת הממשל בישראל. תכנית שהסיכון בה נמוך והסיכוי לתיקון גבוהה, וכולה מתבסס על עקרונות הדמוקרטיה הפרלמנטרית ועל ניסיונן של המפותחות במדינות. אנו יודעים שזהו מסע ארוך ומורכב, כשבאמתחתנו אין תרופת פלא אלא רק מִרשם לתהליך שיקום איטי וכואב.
ישנם השואלים מדוע "הצלת הדמוקרטיה"? האם הדמוקרטיה הישראלית נמצאת אכן בסכנה? ובכן – כן! ללא חיזוקה וייצובה של הדמוקרטיה הפרלמנטרית, היחלשותה עלולה להגיע לנקודה מסוכנת. ומכיוון שאסור למדינה בכלל, ולמדינת ישראל בפרט, להגיע למצב בו מערכות השלטון נמצאות על סף חוסר תפקוד, יש צורך להיחלץ לפעולת הצלה. אבל אין לטעות: הדחיפות היא הכרחית בהתגייסות, ביציאה לדרך ובבניית תהליך התיקון. הדרך עצמה היא ארוכה ומתפתלת. במושגים רפואיים, אנו מבקשים לעסוק ברפואה שיקומית.

חיזוק הדמוקרטיה ייעשה בתיקונה ושכלולה של השיטה הקיימת, תוך שמירה על אופייה המיוחד של החברה הישראלית. אנו סבורים שלא תיתכן דמוקרטיה ייצוגית ללא מפלגות-שלטון מתפקדות וללא כנסת סמכותית שתפקח כראוי על עבודת הממשלה. נפעל לניקוי המערכת המפלגתית מזיופים והטיות ולעידוד המפלגות להנהיג דמוקרטיה פנימית; נציג תוכנית לשילוב מרכיב אזורי בבחירות לכנסת; נציע רפורמה לשיפור תפקוד הכנסת ולהשבחת איכות החקיקה; נפעל להגדרה מחדש של היחסים בין שרי הממשלה לפקידות הבכירה; נציע דרכים לעידוד המפלגות להיערך לבחירות בגושים פוליטיים גדולים ולעודד את הציבור להשתתף בכל הליכי בחירת מועמדיו. נציע כי ראש המפלגה הגדולה ייהנה מזכות ראשונים להרכבת הממשלה, בהנחה שמפלגתו גדולה דיה כדי לשלוט כראוי בקואליציה, יוכל גם לתפקד כראוי. כל המהלכים הללו הם תיקונים מבניים שתכליתם לייצר תרבות פוליטית אחרת: תרבות של מעורבות ציבורית, שקיפות פוליטית, תרבות של דיון ענייני ושל איזונים נכונים בקבלת החלטות. רק שילוב של מבנה תקין ושינוי דפוסי התנהגות של הציבור ונבחריו, יביאו לשינוי אמיתי.   
כאשר מבקשים ליישם תוכנית מקיפה, נדרשים לה תומכים ובני ברית. אנו מאמינים כי נוכל למצוא שותפים לרעיונות שלנו במערכת פוליטית עצמה ולעשות עימם כברת דרך, אבל בן הברית החשוב שלנו יכול להיות הציבור הישראלי. אותו נצטרך לעורר, לשכנע ולזכות בתמיכתו. לא נציע לציבור תרופות פלא ולא נבטיח נסים. נבהיר כי הבראת המערכת הוא תהליך איטי, מורכב ולעתים מייסר. וכי תמיכה ציבורית משמעותה אורך רוח ונכונות להתמודד עם הקשיים שבדרך ולא להרפות, ולא להתפתות לקיצורי דרך.   

יהיה עלינו לעצור את סיבובו של מעגל הפתאים בו אנו חגים. מעגל בו נבחרי הציבור מתבזים בחיזורם אחרי תקשורת רדודה, שמזינה ציבור אחוז מיאוס שאיבד אמון בנציגיו. המעגל הזה הוא הרה סכנות, ונפעל להחזרתו לתנועה בכיוון הנכון. נצטרך לפנות לציבור ולקרבו מחדש אל הפוליטיקה. יהיה אלינו להתחיל מבראשית ולהבהיר עד כמה חיונית הדמוקרטיה הפרלמנטרית לעצם קיומנו. נצטרך לשכנע כי הכרחי לתקן ולשכלל את השיטה הקיימת ולא להתפעל ממקסמי שווא. יהיה עלינו לפעול כדי לשנות דפוסי הסיקור התקשורתי של המערכת הפוליטית, לחזור לעסוק בדיון המהותי ולצמצם את הנבירה בשולי ובקוריוזי. בלי כל אלה, התיקונים המבניים לא ישיגו את מלוא תועלתם.

זהו העשור השביעי לפעולתה של הדמוקרטיה הפרלמנטרית שלנו ואנו מאחלים לה ולנו דורות רבים של תפקוד יעיל בשירות המדינה והחברה.
לסיום, ברצוני להודות למארחנו, יו"ר הכנסת רובי ריבלין; למשתתפי הפורום הציבורי לתיקון שיטת הממשל וליו"ר, השופט מאיר שמגר; לקבוצת המחקר בראשותו של פרופ' גידי רהט, למומחים שניאותו להשתתף עימנו בתהליך המפרך ולחברי הכנסת שפינו מזמנם ומלווים אותנו ביושר ציבורי ובאומץ אישי (האם לציין שמות?????), וכמובן למכון הישראלי לדמוקרטיה, לנשיאו ד"ר אריק כרמון וליו"ר לשלמה דוברת, שללא יוזמתם ונחישותם המסע הזה לא היה יוצא לדרכו. 
תודה.
