לרגל יום איכות הסביבה: ההצלחות הסביבתיות של השנה 

יום איכות הסביבה מצויין בעולם כבר למעלה משלושים שנה. בדרך כלל מקובל ביום זה למנות את רשימת האסונות הסביבתיים המתרחשים בעולמנו, ולתנות את צרותינו בשל המפגעים הסביבתיים השונים, וחוסר הטיפול בהם מצד הרשויות. 

השנה אנחנו מציינים את יום איכות הסביבה בישראל מתוך תחושה שונה. מתוך הרגשה, שאולי אנו עדים לתחילתו של שינוי כיוון הדרגתי, שמסמן לנו תקוות חדשות. את הסימנים לתחושה זו נמנה מיד, אבל חשוב קודם להדגיש מה עומד בבסיס השינוי הזה. אין ספק שהפעילות המקצועית, העקבית והנחושה של ארגוני הסביבה בישראל מביאה להישגים גדלים והולכים בתחום הסביבתי, המורגשים ביותר ויותר תחומים. 

הפעילות למען איכות הסביבה מתנהלת במקביל במספר מישורים: בבתי המשפט, בתקשורת, במסדרונות הכנסת ובועדותיה, בפעילות שטח ועוד. ולפעילות זו יש הישגים לא מעטים. ארגוני הסביבה אף החליטו לייסד אות הוקרה מיוחד בשם "הגלובוס הירוק", ולהעניקו מידי שנה ביום איכות הסביבה לאישים ולגופים שהצטיינו בשנה החולפת בפעילות למען איכות הסביבה ובריאות הציבור. 
הנה, על קצה המזלג, מבזק מהיר של חלק מהישגי התנועה הסביבתית בישראל בשנה החולפת: השר לאיכות הסביבה סגר את תחנת הכוח רדינג בתל-אביב, עד שתעבור לפעול על גז טבעי; הממשלה החליטה להקים את פארק איילון, שיהווה את הריאה הירוקה של הדורות הבאים בגוש דן; בחיפה בוטלה התכנית לבנות מרינה ובנייני ענק על חוף הגולשים בבת-גלים; בכנסת עבר "חוק אוויר נקי" בקריאה ראשונה, ללא כל מתנגדים, ואושר סופית חוק המסדיר את נושא האנטנות הסלולריות; בכל הרשויות המקומיות בארץ מוקמות ועדות איכות סביבה עירוניות; ובנגב בוטלה תכנית גרנדיוזית לפתח מכרות פוספטים על תחומה של "ארץ בראשית". 

הרשימה לא מסתיימת בזה: השנה החל סוף סוף תהליך מערכתי לטיפול בבעיית האסבסט, והוקצה תקציב להתמודדות עם המפגע המסוכן; נקבע לוח זמנים מסודר להוצאת כלובי הדגים מים סוף, שיביא להפסקת הפגיעה בשונית האלמוגים; ובתי המשפט העלו בצורה חדה את שיעור הקנסות המוטלים על מפעלים ורשויות הפוגעים בסביבה ומסכנים את בריאות הציבור.
גם התקשורת החלה ליחד מקום משמעותי יותר לנושאים סביבתיים. תרמה לכך רבות העבודה היסודית של ארגוני הסביבה, המייצרים לא רק הפגנות מחאה אלא גם עבודות מחקר מעמיקות ודו"חות מקצועיים המשמשים חומר גלם תקשורתי חשוב. גם כאן יש יותר מדוגמא אחת: אדם טבע ודין ייסדו לפני מספר שנים את "דו"ח העוני הסביבתי"; קואליציית הארגונים לפיתוח בר קיימא מפרסמת דו"חות מעקב אחר מדיניותה הסביבתית של הממשלה; "חיים וסביבה" חישבו כמה עולה למשק הישראלי התחלואה שנגרמת עקב זיהום האוויר; ידידי כדור הארץ מפרסמים דו"חות על מצב הירדן וים המלח; והחברה להגנת הטבע מפרסמת מידי שנה דו"ח מקיף על מצבם של חופי הים התיכון והכינרת.

ארגוני הסביבה לא מסתפקים במחקרים ודו"חות, אלא יוזמים מפעלים המהווים זרז למערכת לעסוק בנושאים אלה ולקדמם. "יום התחבורה הציבורית" הוא דוגמא ליוזמה של ארגונים סביבתיים שהפכה ליום חג רשמי שמקדמים משרד התחבורה, הרכבת וחברות האוטובוסים, במסגרתו ניתן ליסוע חינם בתחבורה הציבורית והתקשורת עוסקת ביתרונותיה לציבור. גם היוזמה ל"שביל סובב כנרת", המיועד להחזיר לציבור את חופי האגם שנחסמו בפניו במשך השנים, הביא את משרדי הממשלה לטפל בנושא לעומק. 
בתקופה האחרונה ארגוני הסביבה כבר לא לבד. העובדה שנושאים סביבתיים נכללו במצעי כל המפלגות בבחירות לכנסת, והשתתפות של נציגי מפלגות בכנסים ופעילויות סביבתיות שהתקיימו לקראתן, הצביעו על שינוי חיובי גם בהתייחסות של המערכת המפלגתית לנושאי הסביבה, וכניסתם למרכז השיח הפוליטי בארץ. בכנסת הקודמת פעלה שדולה סביבתית שכללה כמעט 40 חברי כנסת, ששמו את הנושא במקום גבוה בסדר היום. כבר בפתיחת הכנסת החדשה התארגנה שדולה סביבתית חדשה, המבטיחה להיות לא פחות פעילה מקודמתה.
גם המגזר העסקי הבחין המגמה המסתמנת, והוא פועל שלא לפגר מאחור. בשנתיים האחרונות מתפרסם "מדד מעלה", המדרג את הביצועים החברתיים והסביבתיים של החברות הגדולות הנסחרות בבורסה של תל-אביב. במדד 2006 הורחבו הקריטריונים הסביבתיים במדד עד לשיעור של 25%, בהתאם להשפעה הגבוהה שיש לחברות הגדולות במשק על איכות הסביבה ובריאות הציבור בישראל. חברות רבות פועלות לשיפור מיקומן במדד ומפרסמות אותו כחלק ממערך יחסי הציבור שלהן, ובכל רחבי הארץ מקבלים ארגונים סביבתיים פניות של מפעלי תעשיה המבקשים לפתוח בתהליך של שקיפות ודיאלוג עם הציבור.
המאבקים על נושאי סביבה ובריאות עוד רחוקים מלהסתיים, אבל התנועה הסביבתית יכולה להביט אחורה בסיפוק ולהתעודד מהצלחותיה המרשימות. בכוחות משותפים, בפעילות מקצועית וממוקדת ובהיפתחות לכוחות חיצוניים המשלימים את פעילותנו.... 
